

ИСТОРИЯ ПИОНЕРСКОГО ДВИЖЕНИЯ В СЕЛЕ КИРБИ ЛАИШЕВСКОГО РАЙОНА РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

Насибуллина Алсу Булатовна

научный сотрудник, Обособленное подразделение ГНБУ
«Академия наук РТ» «Институт Татарской энциклопедии
и регионоведения АН РТ».
bulat.alsu1971@yandex.ru

THE HISTORY OF THE PIONEER MOVEMENT IN THE VILLAGE OF KIRBY, LAISHEVSKY DISTRICT OF THE REPUBLIC OF TATARSTAN

A. Nasibullina

Summary: The article examines the history of the pioneer movement in the village of Kirby, Laishevsky district of the Republic of Tatarstan; identifies positive practices from the experience of the local pioneer organization that can be applied in the implementation of modern youth policy.

Keywords: All-Union Pioneer Organization named after V.I. Lenin, pioneer, pioneer gathering, pioneer squad, pioneer detachment, senior pioneer leader, Kirby village, Laishevsky district, Republic of Tatarstan.

Аннотация: В статье рассматривается история пионерского движения в селе Кирби Лаишевского района Республики Татарстан; выявляются положительные практики из опыта местной пионерской организации, которые могут быть применены при реализации современной молодежной политики.

Ключевые слова: Всесоюзная пионерская организация имени В. И. Ленина, пионер, пионерский сбор, пионерская дружина, пионерский отряд, старший пионервожатый, село Кирби, Лаишевский район, Республика Татарстан.

Введение

19 мая 2023 года исполнится 101 год со дня образования Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина. Если в годы СССР слово «пионер» было известно каждому, то к настоящему времени уже стало родителями целое поколение, не знакомое с пионерским движением, его установками, нравственными и этическими ориентирами. Среди задач Всесоюзной пионерской организации было не только воспитание молодежи в русле правящего политического курса, но и социализация детей, подготовка их ко взрослой жизни. Этот аспект деятельности пионерской организации особо актуален в настоящее время, когда остро стоят вопросы воспитания подрастающего поколения. Поэтому целью данной статьи стало изучение истории пионерского движения села Кирби Лаишевского района Республики Татарстан для выявления характерных для данной организации нравственных установок и традиций, которые могли бы стать основой для выработки современной стратегии молодежной политики. Научная новизна работы заключается в том, что история пионерской организации в селе Кирби, ее традиции до настоящего времени не становились предметом научного исследования. В данной работе объектом изучения стал процесс развития пионерского движения в селе Кирби Лаишевского района Республики Татарстан. Гипотеза публикации: изучение истории пионерского движения способствует выявлению положительных практик из опыта данной организации, которые могут быть применены при реализации современной молодежной политики.

Исследовательская работа базируется на архивных источниках, исторической литературе, воспоминаниях, газетных материалах.

Изучение истории детского движения в целом привело к обоснованию этапов его становления и развития. Отечественные исследователи выделяют допионерский (конец XIX – начало XX века), пионерский (1922–1989 гг.) и постпионерский (с 1990 г.) периоды развития детского движения [6].

Необходимость создания детской организации остро ощущалась уже в первые годы советской власти. Первый пионерский отряд был создан в Москве 13 февраля 1922 года, в него вошли 52 пионера. Итоги деятельности первых отрядов повлияли на принятие на II Всероссийской конференции комсомола, проходившей в Москве 9–16 мая 1922 года, Постановления о создании организации юных пионеров [7].

В Татарской республике по поручению Татарского областного комитета Российского коммунистического союза молодежи (РКСМ) первый пионерский отряд, получивший имя В.И. Ленина, был организован И. Малкиным и Ш. Шаммазовым в июне 1923 года при детской библиотеке Центрального коммунистического клуба (ЦКМ). Помощь в организации отряда оказали заведующий ЦКМ В. Жилинский и заведующая библиотекой Е. Осипова [7].

В 1930-е годы членами пионерской организации являлись практически все школьники Татарстана. Хотя

ячейки в основном функционировали при классах, пионерская работа не ограничивалась лишь школьной повседневностью, охватывала гораздо больше сторон жизни детей. У пионеров было множество дел помимо учебы. Их активнейшим образом вовлекали в политическую и социальную жизнь. Дети занимались общественной работой, обучали неграмотных, помогали одиноким и инвалидам. Большое внимание уделялось здоровью детей. На лето многих из них направляли в пионерские лагеря, целью пребывания в которых был не только отдых, но и оздоровление. А.В. Волохов и М.И. Рожков, изучив 70-летнюю историю пионерской организации, выделили такие положительные моменты в ее деятельности, как милосердие, коллективизм, тесное взаимодействие, творчество, инициатива, участие в делах общества, гуманизм [2].

В данной работе объектом исследования стала история развития пионерского движения в селе Кирби Лаишевского района Республики Татарстан.

Материалы и методы

Были использованы следующие методы исследования: опрос, беседа с бывшими пионерами и комсомольцами, анализ информации из архива Кирбинской средней школы и личных архивов учителей и пионервожатых [4; 5].

Материалом для исследования послужили документы из архива Кирбинской средней школы, личных архивов учителей М.В. Вафиной и Р.Х. Кушминой, воспоминания педагогов.

Обсуждение

Первая пионерская организация в селе Кирби Лаишевского района была создана в 1932 году. Сохранился список первых пионеров: Факиха Галиева, Мунавара Ярмиева, Минсылу Мингалиева, Миннибай Валиуллин [1]. Как известно из воспоминаний, некоторые ученики тайком носили галстуки, так как родители были против того, чтобы их дети стали пионерами. Они пытались запугать детей, утверждая, что пионеры – это «безбожники», которые после смерти не попадут в рай.

Первым пионервожатым в селе стал Каюм Ахтямов. Он совмещал эту деятельность с основной работой учителя в школе. К. Ахтямов – уроженец села Курманаково Лаишевского района. Его дочь Фирдаус Ахтямова (21.07.1939, с. Курманаково Лаишевского района – 22.02.2012, Казань) – актриса Татарского государственного академического театра имени Г. Камала, народная артистка Республики Татарстан [3].

С 1938 года пионерской дружиной руководила Мар-

зия Вафовна Вафина. Она родилась в 1921 году в селе Татарские Саралы Лаишевского района. За хорошую учебу по решению педагогического совета ее дважды досрочно переводили в следующий класс, поэтому школу она окончила на два года раньше своих сверстников. Но девочку не взяли в педагогическое училище из-за юного возраста. Поэтому брат помог ей получить новое свидетельство о рождении, согласно которому она стала на два года старше. По окончании Чистопольского педагогического училища (1938 г.) Марзие по документу было 19, а на самом деле – 17 лет. Ее направляют в Кирбинскую школу учителем начальных классов, одновременно на Марзию Вафовну возлагают обязанности старшего пионервожатого. На 1938 год в селе Кирби было 27 пионеров [4].

В следующем же, 1938/1939 учебном году пионерская организация объединяла уже 130 детей. Регулярно проводились сборы, походы, различные игры. Менялось время, и детей постепенно привлекала деятельность новой организации.

«Уборочная пора 1941 г. – необычайная. Сотни колхозников энергично борются за выполнение боевых задач, которые поставила Отечественная война. Лозунг – всё для фронта, все силы для победы над врагом, каждый килограмм собранного зерна – удар по врагу – в практическом действии», – написала в начале войны в своем дневнике Марзия Вафовна. Школьники тогда трудились наравне со взрослыми, помогали колхозу в уборке урожая. Они разбивались на звенья в зависимости от возраста. Перед выходом в поле звенья заключали между собой договоры о соревновании. Ребята пропалывали посеы, рыхлили почву для высадки лука, заготавливали веточный корм, собирали золу в качестве удобрения, работали на уборке гороха, при этом старались перевыполнять нормы. И осенью, когда начиналась учеба, пионеры продолжали помогать колхозникам [4].

В годы Великой Отечественной войны пионеры поддерживали не только колхоз, но и фронт. Они ходили по домам и собирали шерсть, вязали варежки, носки, вышивали платочки и посылали красноармейцам. «Помимо подготовки платков, носков, варежек, мы организовывали концерты, собранные благодаря им деньги отправляли на фронт», – вспоминала Марзия Вафовна. Много замечательных дел совершали советские школьники. Страна жила одной целью – одержать победу. Цель была общая для всего народа – и все дела были общие.

В годы войны широкое распространение получило тимуровское движение, возникшее после выхода книги А.П. Гайдара «Тимур и его команда». Пионеры-тимуровцы помогали вдовам, дома которых помечали красными звездочками. Также поддерживали жен красноармейцев: приносили им хлеб, кололи дрова, ходили за водой,

сидели с ребятами [1]. На протяжении долгих военных лет не утихал энтузиазм и боевой задор советских школьников. Всех добрых дел их не перечислить. Возможно, в дни Победы пионеры не осознавали своей причастности к приближению этого светлого для всей страны праздника – они просто делали то, что считали своим долгом.

В 1948–1953 годах пионервожатой в дружине работала Чачак апа (фамилия не известна). В те годы уже все дети, достигшие определенного возраста, были пионерами. Вступление в пионерскую организацию стало для гражданина СССР обязательным этапом жизни, одним из важных социальных ритуалов, делающих его частью советского общества. В этот период пионерской дружине Кирбинской школы было присвоено имя героя Великой Отечественной войны Олега Кошевого.

В 1954–1958 годах старшей пионервожатой работала Амина Рахматуллина, в 1961–1963 годах – Зальфира Мухаметзянова.

Наиболее полно представить будни и праздники пионерской дружины села Кирби помогают выдержки из документов, сохранившихся в школьном архиве:

1958/1959 учебный год. «Ученики Кирбинской школы собрали более 8 тонн металлолома, 1 ц тряпья, 1 ц костей, 50 кг макулатуры. Помогли колхозу «Алга» в уборке картофеля с площади 6,15 га. Для отопления школы заготовили 15 кубометров дров. Организована ферма кроликов. Были высажены 110 деревьев и кустарников. Пионеры взяли шефство над фермой коров».

1959/1960 учебный год. «Школьники помогли колхозу обработать междурядья кукурузы на площади 8 га. На площади 12 га вручную убрали горох. Собрали картофель с площади 6,5 га. Выращивали 1460 утят до 1 месяца. На уроках труда для колхозной пасеки изготовили 250 штук сотовой рамы. Для школы заготовили 50 кубометров дров».

В 1964/1965 учебном году пионервожатой пионерской дружины имени О. Кошевого стала Роза Нигматова. Роза Хабуловна родилась 11 апреля 1947 года в деревне Кирби. После успешного окончания ею Кирбинской средней школы директор учебного заведения Зариф Галиев обратился в районный отдел образования с просьбой оставить Розу в родной школе старшей пионервожатой. Этот документ сыграл важную роль в ее судьбе, поэтому сохранился у Розы Хабуловны до сих пор. Как только она приступила к своим обязанностям, у местных пионеров началась новая, активная жизнь. У школьной пионерской организации словно открылось второе дыхание: Розой Хабуловной был организован летний пионерлагерь, учащиеся стали регулярно участвовать в

районных и республиканских форумах, пионерских слетах, проводились такие военно-патриотические игры, как «Зарница», «Поиск знамени дружины» и другие. Дети тянулись к ней как к магниту. Об этом свидетельствуют многочисленные фотографии тех лет. В 1971 и 1973 годах Р.Х. Нигматова (фамилия после замужества – Кушмина) награждалась нагрудным знаком ЦК ВЛКСМ «Лучший пионервожатый» [8].

В дальнейшем Роза Хабуловна окончила филологический факультет Казанского педагогического института, преподавала татарский язык и литературу. Ее выбор данной профессии не был случаен: родители Розы Хабуловны также работали педагогами. Трудовой стаж Р.Х. Кушминой в Кирбинской школе составил 41 год [9]. «Педагогом не рождаются, педагогом становятся» – эта фраза отображает сущность ее выбора. На своих уроках татарского языка и литературы Роза Хабуловна воспитывала в детях любовь к родному языку, традициям татарского народа.

Записи из дневника старшей пионервожатой Кирбинской школы Р.Х. Нигматовой наглядно иллюстрируют, насколько насыщенной и разнообразной была деятельность местной пионерской организации:

1964 г. «Председателем совета дружины избрана ученица Сакина Кашапова. При совете дружины работают 4 штаба: «Скорая помощь», «Пионерский фонарь», «Старшие друзья октябрят», «Тимуровцы».

1966 г. «1 июня в здании Кирбинской восьмилетней школы открылся пионерлагерь «Акчарлак» колхоза «Алга». В торжественном открытии лагеря участвовали секретарь парторганизации колхоза Нури Минбаевич Минбаев, директор школы Зариф Галиевич Галиев, все учителя и родители. В лагере работают три смены по 10 дней. Для учащихся будут организованы различные соревнования, игры. Также в режим каждого дня вводятся 2–3 часа работы на колхозном поле (полоть лук)».

1967 г. «Отличники школы (всего 25 учеников) награждены путевкой в город Ульяновск. Поездка состоялась 12 июня в сопровождении учителя Мухаммета Рахимова и пионервожатой Розы Нигматовой».

1970 г. «Учащиеся Кирбинской школы собрали 130 ц золы, заняли второе место по району».

1971 г. «Пионеры и комсомольцы Кирбинской школы заняли первое место по району, собрав 15 тонн металлолома. За счет металлолома, собранного пионерами Лаишевского района, куплен комбайн «Лаишевский пионер» и выдан самому передовому комбайнеру района».

1972 г. «В Лаишевском районе очень много дружин,

которые носят имя Олега Кошевого. В Доме пионеров района предложили переименовать пионерскую дружину Кирбинской школы. Но имя не дается просто так, его надо заслужить добрыми делами. Совет дружины школы решил бороться за присвоение ей имени Мусы Джалиля. Каждый пионер из дружины выучил наизусть стихотворение М. Джалиля. Конкурс проводился сначала в отрядах, потом в дружине. Победителями конкурса стали следующие учащиеся: Гарипова Фарида, Шагитова Минзия, Гаязова Гульнар, Вафина Самия, Фатыхова Таскира, Гарипова Миннеруй, Гатауллин Ильдар, Гаязов Ильфар, Султанова Ризаля, Хусаинова Фирдаус, Зарипов Ильгам, Гарипова Фардия, Хамидуллина Минниса, Валиуллина Рамзия».

«Кроме конкурса стихов с пионерами изучали песни, посвященные М. Джалилю и написанные на слова Джалиля. Провели конференцию читателей, посвященную поэту. Собирали воспоминания о поэте-герое, связались с другом Мусы Джалиля Фатихом Исхаковым. Он прислал свои воспоминания о поэте и его фотографию».

«Наконец наступил долгожданный день. В сельском клубе провели сбор пионерской дружины. Всех ознакомили с протоколом бюро Лаишевского райкома ВЛКСМ о присвоении пионерской дружине Кирбинской средней школы имени поэта-героя Мусы Джалиля. Пионеры и учителя были очень рады, что дружина получила имя Мусы Джалиля. ...Взволнованные учителя поднимались на сцену и рассказывали стихи Джалиля наизусть».

«От районного комитета ВЛКСМ в адрес пионерской дружины пришла поздравительная телеграмма в честь присвоения ей имени М. Джалиля».

В 1970-е годы пионерская организация Кирбинской средней школы четыре раза была удостоена памятных лент ЦК ВЛКСМ и награждена Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

Сохранившиеся архивные данные показывают, что учащиеся Кирбинской средней школы отличались активностью и любознательностью. Так, пионеры дружили с редакцией газеты «Яшь ленинчы» (нынешний «Сабантуй»). Каждая семья, в которой были дети школьного возраста, ежегодно подписывалась на эту газету. Имелись налаженные связи и с другими периодическими изданиями, о чем свидетельствует письмо, адресованное Розе Нигматовой.

1973 г. «Всесоюзная ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени газета пионеров и школьников «Пионерская правда», 19 февраля 1973 г.

Здравствуйте, Роза! Редакция районной газеты «Камская новь» прислала нам Вашу заметку «Первый успех».

Мы с удовольствием узнали о том, что пионеры Вашей дружины приняли активное участие в месячнике по сбору макулатуры. Ребята молодцы! Было бы хорошо, если бы Вы писали нам и о других интересных, новых делах дружины. Ведь, как нам сообщили, в свою газету Вы пишете довольно часто. Почему бы Вам не стать и нашим корреспондентом? Всего Вам доброго! Литсотрудник В. Морозова».

Для пионеров 1970-е годы начались с подготовки к празднованию 100-летия со дня рождения В.И. Ленина. Они совершали походы по ленинским местам, изучали историю городов, заводов и фабрик, носящих имя Ленина и награжденных орденом Ленина. В 1972 году пионерия отмечала свой 50-летний юбилей. К этой дате по всей стране открывались Дворцы пионеров, станции юных техников и натуралистов. В архиве школы села Кирби сохранились две Почетные грамоты Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина о награждении в связи ее с 50-летием пионерской дружины имени М. Джалиля Кирбинской восьмилетней школы и старшей пионервожатой военных лет, учительницы с многолетним стажем М.В. Вафиной.

Пионерская организация в Кирбинской школе активно действовала вплоть до 1990-х годов. Обязанности старшего пионервожатого возлагались преимущественно на вновь прибывших молодых учителей. Вот имена некоторых из них, активно участвовавших в пионерской жизни и оставивших глубокий след в детских сердцах: Таскира Шамилевна Фатыхова, Талия Галлямовна Тимергалиева, Дамира Замалиевна Шарапова, Минзалия Халимовна Сафина, Рузалия Галимзяновна Закирова, Фарит Ибрагимович Гаязов.

В постсоветский период в Татарстане на смену пионерской организации пришел «Союз наследников». Эта общественная организация была создана 15 сентября 1990 года. Главной идеей «Союза наследников» было содействие саморазвитию, гражданскому самоопределению его участников через приобщение к культурно-историческим традициям родного края и Отечества.

В последние годы активно развивается волонтерское движение, движущей силой которого является готовность каждого человека добровольно и бескорыстно помогать другим.

Заключение

Бывшие пионеры и комсомольцы села Кирби с гордостью вспоминают свои детские и юношеские годы. И значимыми эти воспоминания стали именно благодаря пионерскому и комсомольскому движению. Р.Х. Кушмина считает, что современные детские организации во многом уступают пионерии. «В пионерии никто не оста-

вался в стороне, чувствовал себя ответственным, старался внести свой вклад в общее дело. Для пионера доброта – это не просто какая-то акция, это был образ жизни, суть воспитания. Образцовых учеников старших классов назначали вожатыми младших классов. Каждый заботился не только о себе, но и о других. Его успех – успех отря-

да», – говорит она. Сегодня в образовательном процессе и воспитании детей как личностей остро ощущается отсутствие опоры на прочную основу, нравственные ориентиры. Думается, изучение опыта пионерского движения способствовало бы выработке верного направления развития молодежной политики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Архив Кирбинской средней школы Лаишевского района РТ.
2. Волохов А.В., Рожков М.И. Детские организации: возможности выбора. Вариативно-программный подход к социализации ребенка в деятельности детских организаций: метод. реком. для организаторов детского движения. – М.: НПЦ Совета СПО – ФДО, 1996. – 111 с.
3. Галимуллина Г.Х., Насибуллина А.Б. Хәерби авылы тарихыннан сәхифәләр – Страницы истории села Кирби. – Казань: ИТЭР АН РТ, 2019. – 500 с.
4. Личный архив учителя М.В. Вафиной.
5. Личный архив учителя Р.Х. Нигматовой – Кушминой.
6. Мальцева Э.А. Детское движение в России. Уроки истории // Вестник Удмуртского университета. – 2005. – № 9. – С. 137–148.
7. Мухинова Н.А., Спицина А.А. Пионерская организация в Татарской республике в 1920-е гг. // Гуманитарные науки в XXI веке: научный Интернет-журнал. – 2018. – № 11. – С. 24–33.
8. Насибуллина А.Б. История человека в истории села // Научный Татарстан. – 2021. – № 1. – С. 86–89.
9. Насибуллина А.Б., Галимуллина Г.Х. Семья Нигматовых в истории села Кирби Лаишевского района Республики Татарстан // Историческая наука и образование: прошлое, настоящее и будущее. IV Смирновские чтения: Материалы Всерос. науч. конф. (г. Чебоксары, 1 апр. 2019). – Чебоксары, 2019. – С. 89–93.

© Насибуллина Алсу Булатовна (bulat.alsu1971@yandex.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Институт Татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ